
คู่มือสำหรับประชาชน : การรับชำระภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง  
หน่วยงานที่ให้บริการ : เทศบาลตำบลคลองลานพัฒนา อำเภอคลองลาน จังหวัดกำแพงเพชร 
 
1. กฎหมายที่เกี่ยวข้อง : พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562  

วันเริ่มการจัดเก็บภาษี 1 มกราคม 2563 ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้างเป็นภาษีประเภทใหม่ ที่จะ
นำมาใช้จัดเก็บแทนภาษีโรงเรือนและที่ดิน และภาษีบำรุงท้องที่  

 

2. ผู้มีหน้าที่เสียภาษี 
(๑) ผู้เป็นเจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง 
(๒) เจ้าของอาคารชุด 
(๓) ผู้ครอบครองหรือทำประโยชน์ในที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง อันเป็นทรัพย์สินของรัฐ 

 

3. หลักเกณฑ์ วิธีการ และข้ันตอนการชำระภาษี 
พระราชบัญญัติภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง พ.ศ.2562 กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ 

ในการรับชำระภาษี ที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง โดยมีหลักเกณฑ์และข้ันตอน  ดังนี้ 
1. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาล/องค์การบริหารส่วนตำบล/เมืองพัทยา) ประชาสัมพันธ์ 

ขั้นตอนและวิธีการชำระภาษี 
2. แจ้งให้เจ้าของที่ดินและสิ่งปลูกสร้างทราบตามแบบ ภดส.3 ภายในเดือน พฤศจิกายน 
3. ประกาศราคาประเมินทุนทรัพย์ของที่ดินและสิ่งปลูกสร้างอัตราภาษีที่จัดเก็บและรายละเอียดอ่ืน          

ที่จำเป็นในการจัดเก็บภาษีก่อนวันที่ 1 กุมภาพันธ์ (ภดส.1) 
4. แจ้งการประเมินภาษีโดยส่งแบบประเมินภาษีให้แก่ผู้เสียภาษี  (ภดส.7) ภายในเดือนกุมภาพันธ์ 
5. การชำระภาษีตามแบบแจ้งการประเมินภาษี ภายในเดือน เมษายน 
6. การมีหนังสือแจ้งเตือนผู้เสียภาษีค้างชำระ ภายในเดือน พฤษภาคม 
7. การแจ้งรายการภาษีค้างชำระให้สำนักงานที่ดินหรือสำนักงานที่ดินสาขา ภายในเดือนมิถุนายน 

 

4. ทรัพย์สินที่ต้องเสียภาษี ได้แก่ ที่ดิน สิ่งปลูกสร้าง และห้องชุด 

5. ฐานภาษี  คิดจากมูลค่าทั้งหมดทั้งหมดของที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง (โดยใช้บัญชีกำหนดราคาประเมินทุน
ทรัพย์ที่ดิน สิ่งปลูกสร้าง ห้องชุด ของกรมธนารักษ์) 

6. อัตราภาษี 
อัตราภาษ ี ได้มีการแบ่งประเภทที่ดินและสิ่งปลูกสร้างเป็น 4 กลุ่ม ตามลักษณะการใช้ประโยชน์ที่ดิน 

ได้แก่ เกษตรกรรม ที่อยู่อาศัย พาณิชยกรรม และที่ดินรกร้างว่างเปล่า อัตราภาษีที่ใช้จัดเก็บจะเป็นรูปแบบ
ขั้นบันไดเพ่ิมขึ้นตามมูลค่าของฐานภาษี  

ถ้าท่ีดินเปลี่ยนแปลงการใช้ประโยชน์ ไม่ว่าภาระภาษีจะสูงขึ้นหรือลดลง ผู้เสียภาษีต้องแจ้งการ
เปลี่ยนแปลงการใช้ ประโยชน์ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้างต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภายใน 60 วัน นับตั้งแต่   
รู้เหตุว่ามีการเปลี่ยนแปลง  

 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 
 ในกรณีผู้เสียภาษีมิได้ชำระภาษีภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเบี้ยปรับร้อยละ 40 ของจำนวนภาษ ี 
ค้างชำระ เว้นแต่ผู้เสียภาษีได้ชำระก่อนที่จะได้รับหนังสือแจ้งเตือน ให้เสียเบี้ยปรับร้อยละ 10 ของจำนวนภาษี
ค้างชำระ 
 หากมิได้ชำระภาษีภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพ่ิมอีกร้อยละ 1 ต่อเดือนของภาษีค้างชำระ     
เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน ทั้งนี้ มิให้นำเบี้ยปรับมารวมคำนวณเพ่ือเสียเงินเพ่ิมด้วย 
 

8. เอกสารหลักฐานประกอบการยื่นแบบชำระภาษี (เอกสารยืนยันตัวตนที่ออกโดยหน่วยงานภาครัฐ) 
 

ลำดับ รายการเอกสาร หมายเหตุ 
1) บัตรประจำตัวประชาชน  ฉบับจริง 1 ฉบับ  สำเนา 1 ฉบับ  - 
2) สำเนาทะเบียนบ้าน  ฉบับจริง 1 ฉบับ  สำเนา 1 ฉบับ - 
3) หลักฐานแสดงกรรมสิทธิ์ที่ดิน เช่น โฉนดที่ดิน ใบอนุญาตปลูกสร้าง 

หนังสือสัญญา ซื้อขาย  ฉบับจริง 1 ฉบับ  สำเนา 1 ฉบับ  
- 

4) หลักฐานการประกอบกิจการหรือการขึ้นทะเบียนเกษตรกรรม   
ฉบับจริง 1 ฉบับ  สำเนา 1 ฉบับ 

กรณีเป็นนิติบุคคล 

5) หนังสือมอบอำนาจ  ฉบับจริง 1 ฉบับ  สำเนา - ฉบับ 
 

กรณีมอบอำนาจให้
ดำเนินการแทน 

 
 
 



9. ช่องทางการร้องเรียน/แนะนำบริการ 
เทศบาลตำบลคลองลานพัฒนา  เลขที่ 999 หมู่ที่ 1  ตำบลคลองลานพัฒนา อำเภอคลองลาน  
จังหวัดกำแพงเพชร  62180 
โทร/โทรสาร.0 5586 8638 
อีเมล์ : saraban@khlonglanpattana.go.th 
เว็บไซต์ : khlonglanpattana.go.th 
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